



Año... 4 posetas  
Semestre... 2  
Trimestre... 1  
PAGO ADELANTADO

Defensor de los intereses morales y materiales

Año XII

Guadalajara 12 de Octubre de 1918

Número 567

## INSTRUCCIONES PROFILACTICAS

contra la epidemia gripal y medidas higiénicas para evitar su propagación, en caso de invasión de la misma.

En los críticos momentos actuales, la preferencia en las atenciones debe ser para las cuestiones sanitarias. Deber ineludible es de toda autoridad, vigilar atentamente el estado sanitario, para tomar cuantas medidas higiénicas aconseje la ciencia, a fin de evitar la presencia de toda epidemia y de combatirla, caso de presentarse con los medios que estén a su alcance.

La existencia y rápida propagación de la epidemia gripal por toda España, en proporciones verdaderamente alarmante, con una cifra de mortalidad extremada, nos han inducido a publicar estas instrucciones sanitarias que, con una síntesis de todas las publicadas hasta hoy, que conocemos, dada la concisión de las publicadas en el *Boletín oficial* por la Inspección provincial de Sanidad.

Este vecindario necesita algo más, y este algo más que necesita, es el que nos proponemos proporcionarle con estas instrucciones, en las cuales puede haber poco nuestro, porque no somos técnicos, pero que lo hemos recogido por creerlo útil, de las instrucciones publicadas por la Junta de Madrid, por la de Granada y otras y de las redactadas por clínicos ilustres, así como de las aconsejadas por las Inspecciones provinciales de otras provincias, que han prestado especial atención a tan urgente necesidad, en cumplimiento de sus estrictos deberes.

Una buena voluntad suplir muchas veces la carencia de otros factores, y si conseguimos con la nuestra servir a la provincia, nos consideraremos satisfechos.

### La gripe

Todos los clínicos, están conformes en que la enfermedad que en la actualidad se padece en España, en forma epidémica, es la gripe.

Esta enfermedad es contagiosa, infecciosa, producida por un agente microbiano.

Tiene tres formas típicas: la cerebral, la torácica y la abdominal y varias otras menos frecuentes con síntomas y localización muy variables; variedades éstas que en rigor son recrudescimientos de padecimientos crónicos, influenciados por la epidemia gripal.

Caracterizan su invasión, los síntomas generales comunes a todas las enfermedades de alta temperatura inicial; dolor de cabeza, escalofríos, quebrantamiento de fuerzas, dolores continuos en las extremidades y más especialmente en la región lumbar, estado nauseoso, vómitos biliosos, sudores abundantes y permanentes que ocasionan disminución de la orina, la cual adquiere una coloración rojiza con sedimentos abundantes, y además los síntomas locales que acompañan al proceso que desarrolla, según la región en que se localiza o los órganos a que se circunscribe.

La forma actual, parece ser preferentemente la torácica, atacando con predilección a los individuos debilitados por padecimientos anteriores y a los que padecen enfermedades crónicas del aparato respiratorio. En algunos casos ha producido neumonía hipertóxicas rápidamente mortales.

También parece preferir a los ancianos y agrava los padecimientos de los enfermos del corazón, así como recrudescen los de los riñones.

La forma abdominal tiene tres variedades principales y son las más frecuentes; la gastro-hepática que se acompaña de vómitos biliosos unas veces, de ictericia otras y casi siempre de un gastricismo que perdura; la intestinal que suele tomar la forma disenterica y la paratífica, sumamente grave.

La forma cerebral, menos frecuente que las otras, se caracteriza por cefálea intensa, congestión, meningitis, etcétera, con delirio agudo y a veces furioso.

El microbio que produce esta enfermedad se encuentra constantemente en la boca, fosas nasales y faringe y se transmite del enfermo al sano por el aparato respiratorio, es decir, aspirando el aire infecto por los atacados.

Los convalecientes de la enfermedad

pueden todavía contagiar a los individuos sanos.

Al ocuparnos de la higiene personal diremos los medios de evitar el contagio y enumeraremos otros agentes transmisores.

Todos aquellos que padezcan procesos crónicos, procurarán extremar sus precauciones higiénicas pues son los más amenazados.

Está demostrado que los individuos sanos pueden propagar la enfermedad si son individuos poco o nada cuidadosos de su higiene personal, por lo que todos debemos procurar desinfectar las cavidades orgánicas donde hemos dicho que reside el microbio y nuestras ropas.

Las personas que asistan algún enfermo, usarán una careta de algodón hidrófilo y tela aisladora de seda para no aspirar directamente ni el aire de la habitación ni el aliento de los enfermos, y cumplirán cuantas prescripciones aconsejamos en otras secciones de estas instrucciones, especialmente en lo que se refiere a las ropas, evacuaciones, etc., etc., de los atacados que asistan.

Deben entrar en la habitación el menor número posible de personas, ningún niño y aislarse e higienizarse los que asistan al enfermo.

La habitación que ocupe el enfermo debe ser la mejor de la casa.

### Higiene pública

#### Higiene de la población

Los Ayuntamientos se atenderán a lo dispuesto en el Real decreto de 31 de Octubre de 1901 sobre «Desinfección en las enfermedades contagiosas», en el cual hallarán las instrucciones necesarias y las fórmulas más adecuadas para cada caso, procurando dar exacto cumplimiento a los artículos 9, 12, 14, 15, 17 y 19, de cuya aplicación oportuna puede depender la más rápida desaparición de la epidemia, si ésta, a pesar de los otros medios, llega a presentarse. También tendrán presentes los «Anejos 1.º y 2.º a la Instrucción general de Sanidad, en los cuales se detallan los medios de desinfección y los aparatos necesarios.

Siendo la gripe, como al principio decimos, una enfermedad contagiosa, infecciosa, de origen microbiano, una profilaxis higiénica rigurosa puede prevenirla, evitarla y cuando menos atenuarla.

Está claramente demostrado que se transmite por el aire, como lo está que no se transmite por el agua. Es una enfermedad que, como la mayoría de las epidemias, va a donde la llevan y puede llevar el microbio el individuo sano en su boca, en sus narices, en su garganta y en sus ropas, por lo cual es siempre conveniente evitar, prohibir toda reunión, todo espectáculo, todo acto que lleve consigo aglomeración de individuos, es pecialmente en locales en los cuales el aire pueda enrarecerse rápidamente, hacerse confinado, mefítico, y, por tanto, deletéreo.

Los casinos, cafés, teatros y todo centro en el que ordinariamente exista aglomeración, deben sanearse diariamente, en las horas de la mañana, que son las más propicias. El aire y el sol de las primeras horas del día son verdaderamente purificadores, y si a ellos se asocia una desinfección cotidiana de sus suelos, mobiliario, de las fichas, de las figuras de ajedrez, de los tacos, etc., habrán disminuido los peligros de contagio de unos a otros, y nada más sencillo que emplear en el fregado de los suelos el cloruro de cal a concentración, el sublimado corrosivo (no en pastillas) al 1 por 1.000 y 10 de alcohol y barrerlos con arena menuda o serrín empapados en una solución de: «Creol jabonoso, 250 gramos; agua, 5 litros», o con la solución de sublimado corrosivo.

Los retretes de todos estos locales deben desinfectarse con suma frecuencia, vertiendo en ellos lechadas de cal en abundancia o disoluciones de sulfato de cobre al 50 por 1.000 (solución fuerte) o 20 por 1.000 (solución

débil) según los casos. También puede emplearse la solución de ácido fénico al 50 por 1.000 (fuerte).

Las posadas serán objeto de una inspección especial.

Por lo que se refiere a esta población y no obstante lo advertido respecto del cumplimiento del Real decreto de 31 de Octubre de 1901, vigente, llamaremos la atención, acerca de las traperías, en primer término, por ser uno de los peligros más próximos, si no se cuida de la desinfección de elementos tan peligrosos, para la salud pública, en los actuales momentos.

El llamado Asilo Cuesta será objeto de una vigilancia extrema, porque constituye un peligro constante para la población. Es una puerta abierta siempre, para toda clase de miserias y enfermedades contagiosas. Su desinfección diaria es ineludible.

Los albergues de la noche llamados el Cuadrón y la Casa del Burrero en el barrio del Alamin, constituyen otro peligro, aún mayor que el anterior, y sería conveniente su clausura, o, cuando menos, su saneamiento.

Las llamadas Cuevas del Alamin, viviendas inmundas, que constituyen una vergüenza para esta capital, serán desahucadas, y nunca mejor ocasión que la presente para acordar su demolición.

Las posadas serán inspeccionadas por los médicos municipales, que propondrán las medidas sanitarias que crean procedentes para impedir que el aumento de viajeros en ellas, en malas condiciones, sea causa suficiente para difundir el contagio.

Se excitará al celo del inspector municipal de mercados y del municipal de sanidad, para que inspeccionen diariamente los alimentos y bebidas que se pongan a la venta pública, y retiren los que no estén en buenas condiciones higiénicas que reúnan los establecimientos en que se vendan para exigirles que cumplan lo ya reglamentado, y caso de resistencia, imponerlas el procedente castigo.

Algunos epidemiólogos aconsejan que se rieguen con frecuencia las calles.

La desinfección de la red del alcantarillado puede ser fácilmente saneada si el municipio toma la iniciativa y el vecindario secundando fielmente la acción del Ayuntamiento.

Bastará que, en un día y hora determinado por el Ayuntamiento, cada vecino, vierta en su retrete un cubo de agua, en el cual haya disuelto un cuarto de kilo de sulfato de cobre o haya batido una concentrada lechada de cal viva.

Asociada esta acción vecinal a un abundante riego de las calles, a ser posible con sustancias antisépticas, las alcantarillas pueden quedar completamente limpias y saneadas.

En los pueblos pequeños lo más importante es el aislamiento de los enfermos en condiciones higiénicas proporcionables cuanto les sean necesario para su alimentación y curación.

Se señalará un sitio apropiado, lejos de la población, para lavar la ropa de los atacados y un vertedero para las evacuaciones.

La falta de retretes se suplirá enterrando las deyecciones en el campo, rociándolas con cal viva.

Los coches de servicio público, se desinfectarán diariamente, como se ha hecho en otras ocasiones, atendiendo las instrucciones dictadas por el Ministro de la Gobernación, así como los wagones de los ferrocarriles que ya tienen recibidas instrucciones especiales.

Las cuadras y los establos serán inspeccionados por el inspector del ramo, procurando que su limpieza sea todo lo esmerada posible y rociadas con cal.

Siempre que no exista peligro se desinfectará estos locales quemando azufre con alcohol para producir vapores de ácido sulfuroso, cuando el ganado se halle fuera de los locales.

### Higiene privada

#### Higiene de la habitación

La limpieza más exquisita es la base de la higiene de la habitación. El aire, el sol y la luz la complementan. Una casa higienizada habitada por personas que atiendan a la higiene de

su cuerpo es muy difícil que sea atacada si se evita el contacto con focos, locales y centros contaminados.

El retrete de la casa debe merecer especial atención para su saneamiento. El inquilino debe exigir al casero que cumpla las ordenanzas municipales e instale Watercloset donde no se halle establecido y debe exigirle que la casa esté dotada de la cantidad de agua potable suficiente, para las necesidades de la vida.

Cuanto decimos respecto a la desinfección de los retretes de los cafés, etc., es aplicable a los de la casa.

Todas las mañanas se ventilará y soleará la casa en las primeras horas de la mañana. El sol es un agente micro bactericida de primera fuerza y la ventilación proporcionándonos el aire puro de la mañana facilita el funcionamiento de nuestros pulmones, favorece la expectoración de los catarrosos y anula la disipua, aumentando la resistencia orgánica con la oxigenación.

Las ropas interiores de los individuos sanos, deben lavarse en la casa si hay medio para ello, deben legarse aunque sea tenuemente, y el planchado debe hacerse a todo el calor posible de las planchas, compatible con su conservación, sin deteriorarlas.

Los vasos de noche no estarán completamente secos tendrán un poco de agua sublimada de cloruro de cal o de agua fuertemente salada.

Nuestras ropas exteriores se limpiarán en galerías, balcones o terrados, en los cuales, las corrientes de aire se lleven el polvo que se ha recogido en la calle, y no quede en la casa, apaleándolas dentro de la habitación.

No deben esterarse ni alfombrarse las habitaciones con alfombras o estereras fijas, porque son verdaderos focos de infección; basta con fijarse el día del desestero en la cantidad de basura acumulada debajo de la estera y sobre la cual hemos vivido. Son preferibles las alfombras sueltas, que puedan sacarse al campo periódicamente y limpiarlas y hasta lavarse.

No debe abusarse de la calefacción, una atmósfera de 15 a 18 grados es suficiente. La salida de habitaciones que están a superior temperatura es peligrosa, y mucho más para el caso de existir la gripe que actualmente reviste la forma torácica y preferirá los delicados de aparatos respiratorio.

### Higiene privada

#### Higiene individual

Una higiene física bien entendida y aplicada, basta casi siempre para librarnos de muchas enfermedades.

La base de la higiene individual, es la limpieza de nuestro cuerpo, la desinfección de nuestras aberturas naturales, que son el asiento de todos los agentes microbianos y la de nuestras ropas que son el vehículo común que recoge, transporta y transmite el agente causante de la enfermedad.

Nuestro cuerpo debe lavarse cuidadosamente, nuestra boca, nuestra nariz, nuestro oído deben desinfectarse a diario. Nuestro intestino debe irrigarse, no solo para sanarlo si que también para sostener su normal funcionamiento.

Debemos lavar nuestras manos antes de tocar los alimentos, limpiando previamente nuestras uñas, asiento las más veces de sustancias infectivas y hasta tóxicas.

Nuestra boca puede desinfectarse con disolución de timol al medio por mil, con agua mentolada, con polvos dentífricos a base de quina y carbón en polvo finísimo y alcohol de menta.

Nuestros ojos y nuestros oídos con disoluciones de ácido bórico al dos por ciento, con agua ligeramente salada, secándolos después.

La destrucción de los gérmenes, dice el Dr. Blasco Reta, de Granada, se hará por lavados de las fosas nasales y rino-faríngeas con sustancias antisépticas diluidas, como disolución de ácido bórico al uno por ciento, agua oxigenada al uno por trescientos, insustituciones en las fosas nasales de aceite mentolado al uno por ciento, aceite gomeolado al cinco por ciento, colutorios de perborato sódico, una cucharadita en un vaso de agua, toques con un pincel mojado en la disolución yodo iodurada de Gran en la región amigdalofaríngea (garganta).

Nuestra alimentación debe ser sana, sobria, suficiente, no exagerada, predominando el régimen vegetal, la leche, los huevos, caza y carnes y pescados blancos, desechando con todo rigor las carnes y pescados azules, con poco vino y nada de alcohol. Las transgresiones del régimen perturban la digestión y nos colocan en condiciones de mayor receptividad en cuanto disminuyen nuestras resistencias orgánicas. Las frutas sazonadas, la uva sobre todo y la manzana en compota o asada. No hay razón para prohibir el café.

Se debe madrugar, pasear por el campo, solearse en horas apropiadas.

Evitar el contacto con individuos atacados y todos los objetos y ropas que haya usado.

Conservar el ánimo tranquilo confiado en nuestras energías orgánicas aumentadas por una higiene racional.

Guadalajara 7 de Octubre de 1918.

El Gobernador-Presidente,  
Diego Treviño.

(Del Boletín oficial, extraordinario, del pasado martes)

## La Alcaldía

Cuatro aprensivos andan preocupados porque no hay alcalde, y en cambio la generalidad de la población está demostrando que le es perfectamente indiferente que le haya o no.

En realidad aquí en Guadalajara nos hemos hecho tan indiferentes en cuestiones de esta índole que lo mismo nos da que sea concejal o alcalde una u otra persona, porque los conflictos se arreglan solos, las ordenanzas de policía y buen gobierno andan manga por hombro, el presupuesto municipal es pila de agua bendita que todo el mundo que la necesita a ella acude, los caminos vecinales ellos solos se arreglan, los lavaderos de cielo santo lo que ocurriría en Guadalajara por los lavaderos si entrase en la población una peste.

Ahí está la viruela que no nos dejará mentir.

Ante este estado, todo el mundo se desentende de las cuestiones municipales, todo el mundo se ha hecho escéptico y cruza por la plaza Mayor mirando a la Casa Consistorial con desprecio, como a algo muerto.

Nosotros hemos dado nuestro parecer; hemos dicho que debieran insacarse cuarenta o cincuenta nombres de personas de arraigo y de prestigio, extraer catorce o quince y, que quisieran o no, hacerlos concejales en unión de los pocos actuales que pudieran conservarse.

Tal vez ocurriría que alguno se obstinase en no desempeñar el cargo; pero a ese mal vecino se le ponía en el duro trance de serlo o de ausentarse de la población.

Este recurso que proponemos es el único, todos los demás son inútiles.

## LA EPIDEMIA

Toda España está salpicada de una enfermedad que unos dicen que es gripe, otros cólera otros tifus exantemático y todos que los sepultureros no cesan de ejercer su triste misión.

Mientras tanto ¿qué se hace en Guadalajara por preservarse de tanta desdicha? Las tabernas, los cafés y los centros de recreo marchan como en tiempos normales, las escuelas y los colegios siguen abiertos, las calles continúan tan sucias como de costumbre, las iglesias sin defectar, sabiéndose como se sabe que en los locales donde concurre gente es donde se propaga más fácilmente el terrible mal.

No ignoramos que a este nuestro modo de pensar suelen objetar algunos que de seguir al pie de la letra las reglas higiénicas, habría que encerrarlos individualmente en un fanal y suspender el movimiento comercial, oficinesco, agrícola y fabril; pero el argumento no puede ser mas endeble, porque si todo el movimiento no puede cesar, cuando menos suprimamos todas las reuniones que podamos, sobre todo las ficticias, las frívolas.

Una ventaja tenemos los alcarreños y es, que no estamos situados dentro de la esfera de acción del ferrocarril del Norte que es por donde circulan los portugueses que cruzan de Francia a su nación y viceversa pues de lo contrario, con los medios preservativos con que contamos, pereceríamos sin remedio.

Urge, pues, que las autoridades gubernativas adopten medidas rápidas y enérgicas que eviten el contagio, aunque haya que cerrar toda clase de establecimientos, porque la caridad bien ordenada debe de empezar por nosotros.

Y ya dispuestos a decir algo respecto de este asunto repetiremos que es necesario visitar corrales, casas de vecindad, prohibir, dentro de la población, la recría de animales de vista baja, cabras, conejos etc. etc. así como exigir mas limpieza en las cuadras algunas de las cuales son focos de toda clase de microorganismos.

Librería y objetos de escritorio  
HIPOLITO DE PABLO - González Hierro, 6  
Trabajos tipográficos a precios económicos  
Modelación de todas clases

## Suspensión de haberes (1)

Se ha dado el caso estupendo en esta provincia, de suspender los haberes del mes de Septiembre a varios maestros nacionales de primera enseñanza. Cobramos poco, y aun eso poco se nos retrasa; hacen bien; «para poca salud, más vale ninguna». Esta, sin duda, es la cuenta que se hicieron nuestros habilitados o quienes ejercieron sobre ellos presión tan firme que les obligara a llevar a efecto el hecho incalificable de no incluir en nómina a dichos maestros, con lo cual se han visto privados de unas cuantas pesetas, muy suyas, con que cuentan para dar pan a sus hijos.

Sepan los señores habilitados, que los maestros los elegimos y pagamos para que nos sirvan, no para encontrarnos con estas propinas a primeros de mes; por tanto; creemos están obligados a procurar vencer las dificultades que puedan presentarse en casos semejantes, y a no consentir en modo alguno, que sus representados sean víctimas de una estafa temporal, que supone para ellos este caso, y que puede originar desenlaces muy lamentables.

Ya suponemos, que no les ha servido de placer; pero de esto, a lo que han debido hacer para evitar esta barbaridad, hay una gran diferencia.

¿Que no les admitían las nóminas porque esos maestros debían haber mandado algún documento?

Hay otros medios para requerirlos; y sobre todo, el hecho de no haber remitido algún simple documento, (que

(1) Suplímolo a: señor director de este periódico, la inserción de cuanto precede en las columnas del mismo.

alguno no tuvo la culpa él) no es suficiente delito para tomar determinación tan exagerada en estos tiempos, de privar a esos mártires, de lo que tan justamente les corresponde.

Mediten el caso los culpables, y seguramente les aconsejará su conciencia, que han procedido con ligereza, que esperamos no se repita para bien y tranquilidad de todos.

Faustino A. Rodríguez.

Quer 8 Octubre 1918.

## COÑAC CABALLERO

### Carta de la semana

(Prosa rimada)

Sr. D. Ramón Cascales:  
A ti gran compañero, te escribo placentero, estos cuatro renglones originales y tu que eres maestro y sabio en experiencia, podrás aconsejarme y algún medio buscarme para calmar un poco mi conciencia. Mi vida se viene deslizando por un sendero lleno de torturas; quise ser libre y atáronme con fuertes ligaduras; del amor estuve siempre renegando y el niño Amor cogióme con todas sus diabluras mientras yo imbecil seguía protestando.

Más no se como fue, no se como ha ocurrido, que al cabo de mis años me veo comprometido. El caso es buen Ramón, de los que no se encuentran solución.

Tú dirás sin duda, ¡cástate, y sea lo que Dios quiera! y eso tal vez lo haría si pudiera, aunque el casarse siempre fué disparate. —Pero es que yo no estaba en mis cabales, cuando sin darme cuenta y un brete, ennovieme con siete y con las siete firmé promesa de sponsales. —Yo estuve dislocado, lo confieso; más lo peor no es eso, sino que de las siete estoy enamorado.

La huida es vergonzosa y casarse con siete, debe ser una cosa muy horrorosa. — Dame un consejo de tu gran cosecha, mi sabio y buen amigo, por favor te lo pido; no abandones jamás a

Gutapercha.

## Páginas literarias

«Las frecuentaciones de Mauricio», por Sindley Place, traducido por Antonio de Hoyos y Vincent.

«Leílo (el libro de Sindley Place) y me divertí mucho; pero ni por el contenido ético ni por el estético logré apasionarme. Cataloguélo entre los libros entretenidos y curiosos— como los de Willy, los de Gip, los de Abel Hermant— y no pensé traducirlo.»

«Pasaron dos o tres años, y ya en vísperas de la guerra, en aquellas horas portentosas, azules de humo de opio, doradas de champagne, que precedieron a la guerra, en aquellas horas, que dudo fuesen igualadas en Roma, Alejandría, Babilonia y Ninive, horas en que la moral era un tema a discutir en los cenáculos, entré una noche en un «bar» de la Place Blanche, de París, un «bar» pintoresco y ambiguo, muy chic, sin embargo.»

«Hallé allí, sentadas a una mesa, a dos damas amigas mías, que, aunque reales, en mis novelas han vivido, madame de la Caramba y Paca Campanada, y con ellas dos caballeros, uno Gregorito Alsina, el otro un hombre joven aún, marchito ya, pálido, parcialmente calvo, los ojos cansados y la cara mustia bajo la capa de afeitos. Madame de la Caramba me lo presentó:

—¿Ha leído usted «Las frecuentaciones de Mauricio», de Sindley Place? Pues he aquí a Reggie Lindsay, el héroe.»

«Reggie Lindsay hablaba con volubilidad, reía, tenía gestos vagos, inexpresivos, menudos, gestos que hubiesen sido graciosos en un adolescente o una virgen, pero en él eran atrocemente irónicos. Uno de los grandes secretos es saber envejecer, y aquel hombre no había sabido alejarse de la frágil ligereza de la adolescencia, y «fané», palido,

descolorido, seguía con la teatralidad turbulenta de sus quince años ambiguos. Me daba la impresión de una de esas mujeres, que, habiendo sido bellas en su juventud, con una belleza quebradiza de muñequitas; gordas, viejas, marchitas y pintarrajeadas, siguen jugando a la chiquilla y haciendo monerías. Era caricaturesco y triste. No me fué simpático; bajo aquellos gestos había una vanidad espiritual muy grande, una mentalidad de grulla y una presuntuosidad pueril.»

«¿Habéis asistido a esa decadencia que precedió a la Guerra? Nadie tenía prisa, nadie iba a ningún lado, nadie venía de ninguna parte. El mundo era como un jardín de Armida, lleno de raras flores y de filtros de pasión, como un jardín de Akademos, donde se discutía a los dioses: como un florentino Decameród, donde se hablaba del arte y del amor; como un verjel provenzal, donde importaba mas cincelar una estrofa que resolver el problema de la inmortalidad del alma. De las viejas civilizaciones habían tomado las figuras de las reinas milenarias poseídas de Satanás, la riqueza de malaquita empedrada de diamantes, de jacintos, de peridotitas y de crisopacios de los Sátrapas; de los bellos mitos azules salpicados de perlas y brillantes de los astrólogos; los parterres y las fuentes perfumadas de las ciudades que alzaban sus muros de mármol en los desiertos de arena. De Grecia aceptaron los vicios y la serena idea de belleza estatuaría. De Roma la política y el circo. Y de la Edad Media, la magia y el atormentado misticismo.»

«Y en los portentosos días que anunciaron la Apocalipsis, en el paraíso de la Riviera, en las playas fantásticas—Deanville, Trouville, Ostende, Dieppe—, donde los hoteles se anunciaban como los más caros del mundo; en las montañas heladas de Saint Moritz o Davos, en los lagos italianos, en los jardines sevillanos y en las lagunas venecianas, dióse una curiosa fauna que llegó a llenarlo todo, que, porque brillaba mucho y metía mucho ruido, parecía única.»

«Algunos tipos y algunos medios de éstos viven con admirable leve en el libro de Sindley Place. Es tal vez la parte más frívola y banal, los que aun no rozaban la tragedia. No están ni los paraísos artificiales, ni los venenos sabios, ni la Locura, ni la Lujuria, ni la Muerte. Los personajes, o son escépticos, fríos, analíticos y curiosos, como Mauricio, o ligeros, impulsivos e inconscientes como Reggie. O están siempre ante una irónica mesa de disección, a se detienen en casa del sastre o del perfumista. Porque los dos grandes tipos que retrata el autor de «Las frecuentaciones de Mauricio» son Verdal, que encierra la anormalidad escéptica, en análisis por diletantismo, sonrisa, frialdad de alma, el gran pecado de nuestra decadencia, y Reggie Lindsay, tipo casi cándido de soñador libertino, ingenuo, que más que por vicio pecaba por vanidad y era tan niño que seguía viviendo en el palacio de quimeras del jardín de las Hadas. Lindsay no es un perverso, es un chico vicioso e imaginativo, que dice cosas incongruentes, y con pasmosa facilidad pasa de lo más trascendental a lo más trivial; del vencimiento absoluto a la loca esperanza.»

Tal es la obra, extractada en algunos conceptos del prólogo que pone el traductor. ¿Para qué decir más de ella? A buen seguro que no han de verse defraudados quienes por el estimulante de estas consideraciones se animen a leerla.

La biblioteca «Hispania», editora del libro de Sindley Place, está recogiendo el beneficio, que es consecuencia de la acertada dirección del ilustre literato D. Miguel Ródenas.

## DE SOCIEDAD

Celebran su fiesta onomástica en el día de hoy además de las señoras y señoritas citadas en el pasado número las de Cordavias, Albiñana, Nouvilas, Ubach y Bazán.

Felicidades.

—Pasado mañana celebra su santo la bella esposa del capitán de Ingenieros D. Rafael Martínez Maldonado.

—Con sus tíos los señores de Bravo se encuentra pasando una temporada la señorita Isabel Bravo Gollena.

—Hoy contraerán matrimonio en la parroquia de Santiago la bella seño

rita Isabel Benito, con el joven concejal de nuestro Municipio D. Antonio Núñez.

—Felicitamos a nuestros queridos amigos señores del Río, Ruiz Rojo, Malaguilla, Lueta y Ayuso por su santo que celebrarán mañana, fiesta de San Eduardo.

—Han regresado de San Sebastián los señores de Goicuria y de sus posesiones del Fresno el señor Marqués de Eguaras.

—Se encuentra pasando unos días con su familia en su finca El Sotillo, el señor conde de la Concepción.

—Felicitamos a la señorita D.ª Pilar Emperador, por su santo que celebra hoy.

—En Madrid ha contraído matrimonio una hija del catedrático de la Facultad de Medicina D. Arturo Redondo.

**Necrologías.**—Ha fallecido en Madrid, víctima de traidora enfermedad el piadoso sacerdote y sabio catedrático de Latín de este Instituto D. Faustino Oribe Huercanos.

La familia y el claustro de Catedráticos de este Instituto, reciban nuestro sincero pesar.

—Acompañamos en el dolor a los señores de Sánchez Neira por el fallecimiento de su señor padre ocurrido ayer.

—El lunes falleció en esta ciudad a la edad de 17 años, la señorita María Sánchez Tirado.

Reciban sus padres nuestro más sincero pesar.

**CEMENTOS, CRISTALES, BALDOSIN  
BASCULAS, TRILLOS, ARMAS DE FUEGO  
VERTEDERAS Y ACCESORIOS  
— PERSIANAS A LA MEDIDA —  
Casa Morillas**

Miguel Fluiters, 52 y Torres, 1 - Teléfono. 100

**Medidas contra la epidemia**

**Contradiciones.**

Por el Ayuntamiento de esta capital han sido adquiridos algunos aparatos de desinfección y un laboratorio, de la importante casa de Madrid, Harfmann y Compañía.

La medida, aunque tardía y obligada por ordenes superiores, nos parece de perlas; no voy a regatearla ahora su mayor o menor mérito ni tampoco las gestiones realizadas sobre este asunto por el teniente Alcalde Sr. Bartolomé, siempre dignas de elogio.

Pero es que hay cosas que se dan de narices y no digo de patadas porque no quiero que esto de las patadas se vaya a interpretar en un sentido que estoy muy lejos de imaginar siquiera.

No hace muchos días que también por ordenes superiores, se obligó a la Corporación municipal a suspender la feria por temor principalmente al contagio de los feriantes y sus bártulos, que pudieran proceder de sitios infectados.

Se dá la consigna de que no se deje de pasar ni a uno y de que las mercancías que de ellos pudiera estar en la Estación del ferrocarril se aislen y no se suban a la población; muy bien, sin embargo hace dos días han estado paseando a su gusto por todas las calles de esta ciudad una cuadrilla de andrajosos y sucios gitanos, que al decir de las gentes eran rusos o serbios y los señores del Municipio con el Alcalde a la cabeza, se han hecho los suecos sin tomar ninguna medida para que se marchen, pues a esta fecha aun continuamos disfrutando de la presencia de tan distinguidos huéspedes.

Aparte de estos intrusos asquerosos que sabe Dios de donde vendrán y los microbios que traerán encima, continuamente nos ve-

mos visitados por mendigos echados de diferentes puntos que se refugian en esta capital y que aquí pueden quedarse.

No es esto solo, nos aseguran haber visto, que un carro del Municipio de los dedicados al recojimiento de basuras, ha sido destinado durante algunos días al transporte de uvas. ¿Si es cierto, como se tolera?

Además en muchas casas de la población existen cerdos y hasta no hace muchos días, un conocido funcionario se dedicaba a la crianza de dos de estos paquidermos en su propio domicilio piso principal de una calle céntrica. ¿Para qué más!

Bueno está que se compren aparatos, laboratorios y demás artefactos, pero sino se toman otras medidas y se procede con la energía necesaria, será inútil gastar ese dinero tontamente.

Marín-Tarix.

**Teatro Cómico**

Lola Montes

Un solo número para las tres secciones que se celebraron el domingo último, pero un solo número que puede calificarse desde luego de los de primera categoría. Vale más esto, que no tres medianías, completadas por artistas de segundo o de muy ínfimo orden. La empresa en esta ocasión estuvo acertadísima formando el programa solamente como varieté con Lola Montes, que aunque se hace pagar muy bien lo merece y creo que este sacrificio lo verían recompensado los arrendatarios del «Cómico» pues el Teatro estuvo casi en su totalidad ocupado.

De la artista, cuanto se diga es poco; la fama de que venía procedida no es exagerada ni con mucho; su voz muy bonita y apropiada al género de canciones cómicas que con especialidad cultiva.

Sin embargo en «La Farándula que pasa» canción trágica y apasionada consiguió el aplauso más nutrido y dado con más calor de toda la noche. El vestuario completísimo y lujoso y el decorado propio, muy bueno. Como mujer, ¡ay! ¡como mujer! ¡Quite-se usted el sombrero, la chaqueta y los calcetines!... y no digo los pantalones por respeto, pues sin que sea un portento de hermosura, tiene una carita, y un cuerpecito y... una gracia... y a mi que me las den feas pero graciosas. ¡Bueno!... ¡a mi que me las den de cualquier manera!...

Los «Ratones grises» siguen gustando y eso que el segundo episodio proyectado el domingo, es de los que ponen los pelos de punta.

La concurrencia salió muy complacida del conjunto del espectáculo, pues pasó el rato muy agradablemente.

**Teatro Principal**

Laura Dominguez

Su sola aparición en el escenario ya causó buena impresión en el público. Su figura arrogante, su cuerpo elegantísimo y sus ojos electrocutadores eran atractivos más que sobrados para conseguir un buen efecto.

Cantando gustó también extraordinariamente pues aunque por ser en voz demasiado aguda, en las notas altas desentona un poco, este es un defecto fácilmente dispensable. Su triunfo grande fué cantando jotas, que la cantaba como la más consumada maestra de este género, pues por algo es nativa de la tierra de la Pilarica. El respetable auditorio que no se cansaba de escucharla, la hizo repetir buen número de veces.

Lució muy lindos trajes de gran valor.

Hermanos Carpi

Entretuvieron y se hicieron aplaudir, primero como malabaristas muy notables y después ella sola bailando, Teresita además de ser muy simpática, ejecuta muy bien sus bailes, especialmente los regionales.

Las cintas proyectadas, gustaron como siempre.

El martes y el Jueves seguimos admirando la 5.ª y 6.ª época de la grandiosa película, «El Conde de Montecristo», que tanto público lleva a este Teatro.

Hoy debut de la compañía de Carmen Cobaña con «La Corte de Napoleón» y mañana domingo la bonita comedia «Señora Ama».

Segun tenemos entendido parece ser que no ha habido arreglo para la fusión de las dos empresas y que por tanto continuará la empeñada competencia. Ya veremos quien lleva el gato al agua, pero presumo aunque sea de sentir, que alguna de las dos tendrá que cerrar pronto su teatro.

Cutapercha.

Imprenta de HIPOLITO DE PABLO

Inmenso surtido en tarjetas postales

González Hierro, 6 (San Gil)

**NOTICIAS**

El Excmo. señor Conde de Romanones, ha sido designado para desempeñar la cartera de Instrucción pública, en la última crisis planteada por la dimisión del Sr. Alba.

El Sr. Ramírez representante en esta capital de la importante Compañía de Seguros La Unión y El Fénix Español, nos ha remitido un ejemplar del Balance realizado por la misma, y en él hemos observado que desde el año 1865 al 1917, ha pagado por siniestros de incendios la suma de 233 849 197 96 pesetas, cantidad que por sí sola demuestra la importancia de la Compañía.

Ha sido nombrado director del Colegio de Hérofas de la Guerra, el coronel de Infantería D. José García Marcén, que hasta hace poco ha estado desempeñando en el mismo colegio el cargo de Jefe de estudios.

Las reformas introducidas en la ley del timbre dejan solamente las siguientes clases de papel sellado.

1.ª papel de 100 pesetas; 2.ª id. 50 id., 3.ª id. 25 id., 4.ª id. 10 id., 5.ª id. 5 id., 6.ª id. 3 id., 7.ª id. 2 id., 8.ª id. 1 id., 9.ª id. 0'10 id.

Han quedado suprimidas las clases 2.ª 6.ª y 8.ª de 75 pesetas, de 7 y de 4 respectivamente.

El papel de instancias de una peseta que antes era de 11.ª clase, ahora es de 8.ª clase.

**INOVIASI Grandes surtidos en camas de madera y hierro, cómodas, espejos, sillas, etc., etc, casa MORILLAS.**

**GRAN FERRETERIA**

Nuestro querido amigo el teniente coronel de Infantería D. José Más Casterad, hermano del Diputado provincial por Atienza D. Luciano, ha sido nombrado jefe de estudios del Colegio de Hérofas.

Los carniceros de esta ciudad D. Pedro González Corral, D. Antonio González Ruiz y doña Gregoria González Ruiz nos ruegan aclaremos que en ninguno de sus establecimientos de carnicería se entra carne clandestinamente y que la denuncia de los señores Casado y Barrera no puede referirse al D. Antonio, pues nunca han tenido que visitar su tienda los empleados municipales para pesar la carne.

Ha ascendido a teniente coronel el comandante de Infantería D. Eugenio Moreno Serrals.

También han ascendido al empleo inmediato los tenientes de la misma arma D. Enrique Valenzuela y D. Ramón Oset Fajardo.

Día pasado falleció en el Hospital civil la religiosa de la Congregación de San Vicente de Paul Sr. Guerni de Ayerterán.

La esposa del diputado provincial D. Antonio Bernal ha dado a luz en Sigüenza una hermosa niña.

**La Cooperativa**

El viernes anterior tuvo lugar en uno de los salones del Instituto la Junta general de accionistas para dar cuenta de los trabajos realizados por la Comisión y nombrar la Junta definitiva, la cual quedó constituida por los señores siguientes:

Presidente: D. Pablo Riera; vicepresidente 1.º, D. Manuel Gautier, vicepresidente 2.º, don Teodoro Fernández; vicepresidente 3.º, don Adolfo del Río; tesorero, D. Félix Anzuage; vicesorero, D. Ricardo Tuesta; contador, don Luis Encinas; vicecontador, D. Angel M. Peñalver; secretario, D. Juan Hidalgo y vicesecretario, D. Federico M. Villa Abrielle.

Por la Dirección general de Obras públicas han sido aprobados los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos vecinales siguientes:

De Cuevas Minadas a Ventosa, de Yebra a Pastrana, de Corduente a la carretera de Alcolea, de Cogolludo a Torreleguna pasando por Torrebelena, de Ventosa a Molina, de Sotodosa a la carretera de Alcolea, de Baños a la de Villar de Domingo, de Valablado a la Estación del ferrocarril de Tajuña, de Valdeconcha a la Estación del mismo y de Torrubia a empalmar en la carretera de Cillas a Alhama.

**Agrupación mercantil**

Esta entidad convocó a una reunión de domingo por la mañana en uno de los salones del Ayuntamiento para acordar la implantación de la ley de jornada mercantil.

Después de varias proposiciones se acordó nombrar una comisión de jefes, para que se avisasen con otra de la sociedad de dependientes, con objeto de ver la forma de implantar la ley, con arreglo a las necesidades de la capital.

Las comisiones se reunieron por la tarde en el local de la Agrupación, acordando que las diez horas que determina la ley se distribuyan en la forma que sigue.

Enero, febrero, marzo y abril: apertura, a las ocho y media; cierre, a las siete y media; cerrado, de doce y media a una y media.

Mayo, junio, julio y agosto: apertura, a las ocho y media; cierre a las ocho y media; cerrado, de tres a cinco.

Septiembre, octubre, noviembre y diciembre: apertura, a las ocho y media; cierre, a las siete y media; cerrado de 12 y media a una y media.

Los martes quedan exceptuados del cierre del mediodía.

**ANUNCIO**

En el vecino pueblo de Mohernando se venden un caballo y una yegua.

Para verlos y tratar, casa del Marqués de Mohernando en dicho pueblo.

**LEA USTED**

**“EL FIGARO”**

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACION

Guadalajara: Imp de H. de Pablo, San Gil 6

**GRANDES ALMACENES DE PAQUETERIA Y QUINCALLA**

AL POR MAYOR

TEJIDOS AL DETALL

**LUIS DOMENECH**

En Guadalajara: Mayor, 20. Teléfono, 120 En Brihuega: Juan Catalina, 1 (Carretera)

El dueño de estos almacenes ha puesto siempre verdadero empeño en tener las mejores marcas en géneros blancos y algodones.

**La Unión y el Fénix Español**

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos 54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

Subdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramos e hijo, Plaza de D. Pedro 1



# IMPRENTA Y LIBRERIA

## OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

### DE

# Hipolito de Pablo

## GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores  
Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales á una y varias tintas  
Carteles ✽ facturas ✽ Recibos ✽ Tarjetas de visita  
✽ Esquelas ✽ Recordatorios ✽ Participaciones de en-  
lace y nacimiento, y todos cuantos trabajos abarca el  
ramo de imprenta.

## Material para escuelas y oficinas

## Casa especial en tarjetas postales

### GONZALEZ HIERRO, 6 (ANTES SAN GIL)

### GUADALAJARA